

## 回信勉励河北省平山县西柏坡镇北庄村全体党员

# 习近平:把乡亲们更好团结凝聚起来

新华社北京2月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2月7日给河北省平山县西柏坡镇北庄村全体党员回信,向乡亲们致以新春的祝福。

习近平在回信中说,78年前,《团结就是力量》从你们那里唱响,成了亿万人民广为传唱的一首革命歌曲。如今,你们带领乡亲们传承红色基因,团结一心,苦干实干,摘掉了贫困帽子,我感到很高兴。

习近平强调,团结就是力量,这力量是铁,这力量是钢。中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史,西柏坡的干部群众对此体会更深。在全面建

### 习近平的回信

河北省平山县西柏坡镇北庄村的党员同志们:

你们好!来信收悉。78年前,《团结就是力量》从你们那里唱响,成了亿万人民广为传唱的一首革命歌曲。如今,你们带领乡亲们传承红色基因,团结一心,苦干实干,摘掉了贫困帽子,我感到很高兴。

团结就是力量,这力量是铁,这力量是钢。中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史,西柏坡的干部群众对此体会更深。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,希望你们坚决响应党中央号召,充分发挥先锋模范作用,把乡亲们更好团结起来、凝聚起来,心往一处想,劲往一处使,让日子过得越来越红火。

春节即将来临,谨向乡亲们致以美好的新春祝福!

习近平

2021年2月7日  
(新华社北京2月8日电)

设社会主义现代化国家新征程上,希望你们坚决响应党中央号召,充分发挥先锋模范作用,把乡亲们更好团结起来、凝聚起来,心往一处想,劲往一处使,让日子过得越来越红火。(回信全文另发)

1943年6月,西北战地服务团来到平山县参加革命斗争,文艺工作者在北庄村创作了歌剧和同名歌曲《团结就是力量》,并在该村进行了首演。近日,北庄村全体党员给习近平总书记写信,汇报了在这首歌曲激励下打赢脱贫攻坚战的情况,表达了继续团结带领群众搞好乡村振兴、过上更好生活的决心。

## 习近平同越共中央总书记、国家主席阮富仲通电话

新华社北京2月8日电 2月8日,中共中央总书记、国家主席习近平同越南共产党中央总书记、国家主席阮富仲通电话。

习近平对阮富仲连任越共中央总书记再次表示祝贺。习近平表示,越共十三大胜利举行并确定了新发展阶段奋斗目标,在越南党和国家事业发展进程中具有重要意义。相信在以阮富仲总书记同志为首的新一届越共中央领导下,越南党和人民将全面落实越共十三大作出的决策部署,奋力实现越南党和国家发展目标。

习近平强调,中越两国是具有战略意义的命运共同体。中越关系持续健康稳定发展,符合两党、两国、两国人民根本利益,有利于社会主义事业兴旺发展,有利于维护地区和世界和平稳定、促进发展繁荣。面对新冠肺炎疫情冲击和复杂外部环境挑战,两国各领域务实合作逆势增长,彰显了共产党领导和社会主义制度的显著优势,表明两党两国关系蕴含巨大生机活力。

习近平指出,今年是中国共产党成立100周年和“十四五”规划开局之年,也是越南贯彻落实越共十三大精神起步之年,中越关系站在新的历史起点上。中方愿同越方一道,加强战略沟通,增进政治互信,保持好两党高层政治引领和密切沟通,推动中越关系行稳致远。中方愿同越方加快“一带一路”倡议和“两廊一圈”战略

对接,推动两国跨境经济合作区建设,探索在医疗卫生、数字经济、人文等领域的交流合作。双方要加强国际和地区事务协调合作,坚定维护以联合国为核心的国际体系,反对保护主义和单边主义,推动《区域全面经济伙伴关系协定》尽快生效,并妥善管控海上分歧,反对外部势力挑拨滋事,促进地区和平稳定发展。

阮富仲感谢习近平总书记对他再次当选越共中央总书记的良好祝愿,表示越共十三大确定了越南下一个五年经济社会发展方向任务以及到2030年和2045年发展远景。发展和加强同中国的传统友好关系一向是越南党和国家的头等优先方向,越方高度评价中国在疫情防控和恢复经济发展上取得的成就,祝贺中国圆满实现第一个百年奋斗目标。在当前国际形势复杂变化背景下,巩固和发展越中两党、两国、两国人民友好合作关系至关重要。越方愿同中方深化政治互信,强化党际交往,加快落实双方务实合作协议,推动越中全面战略合作伙伴关系持续健康稳定发展,为本地区和世界和平稳定、合作发展作出贡献。越方祝贺中国共产党迎来建党100周年,坚信在以习近平总书记为核心的中共中央领导下,中国将在全面建设社会主义现代化国家新征程上取得新的更大成就。

习近平和阮富仲并互致新春问候,祝福两国人民幸福安康。

## 习近平将主持中国—中东欧国家领导人峰会

新华社北京2月9日电 外交部发言人华春莹9日宣布:国家主席习近平将于2月9日在北京主持中国—中东欧国家领导人峰会并发表主旨讲话。

峰会由中方倡议,中东欧国家领导人或高级别代表以及中国—中东欧国家合作观察员代表将应邀出席。峰会将以视频方式举行。



调查显示,超七成农民工将留企或留城过年,各方携手保障——

## 就地过年也暖心

本报记者 李婕

送暖心红包、工作岗位;安排年夜饭、家属慰问;派发美食卡券、景区门票……春节前夕这段时间,许多工作人员比往年更忙。

“就地过年”倡议发出后,有序引导下亿外出农民工留在当地、安顿他们过好春节,成了许多人的牵挂。近期一项调查显示,超七成农民工将留企或留城过年。顾大局留原地,迎新春送温暖,各方正携手写下别样别样的春节佳话。

### “不回了,留下过年”

“本来家里的腊肉都熏好了,就等着我们回家呢。”杨雪来自贵州铜仁的一个小村庄,这是她外出工作的第9年。这个春节,她原本打算自驾回乡,与年迈的父母团聚,但再三考虑,还是决定响应号召,留在工作地广东过年。

“留下值班,我可以。”来自内蒙古的王清春很早就主动请缨。她在北京一家医院产科门诊工作,往年不少春节也是在岗位上度过的。“爸妈虽然有点失落,但这么多年也没啥。”她发现,今年同事们留京过年的比以往更多了,除夕还能吃个“热闹饭”。

有的退掉车票、放弃行程;有的主动留下、坚守岗位……虽然想念家乡,但许多农民工响应号召,就地过年。中国劳动学会和国务院参事室社会调查中心等机构联合开展了一项“百企万人”调查,来自480多家企业的共57626份问卷结果显示,选择留企或留城就地过年的农民工占75.38%。

“农民工是我国产业中的主体,是城乡间最大流动群体,现在也是就地过年的最大群体。”国务院参事室特约研究员、中国劳动学会会长杨志明说。

### “让员工安心放心”

最近,一个个装着现金的信封从广东省中山市发往了全国各地。这份职工家属慰问金,是广隆燃具电器有限公司就地过年“大礼包”中的一项。

“在外打拼一整年,哪个员工过年不想回家看看?我们感谢员工支持,也感谢家属的理解。”广隆总经理欧超权说,全公司年底高峰时有1100多人,60%的省外员工都选择留在当地。

“全国都在行动,我们也要做点事。”看到近期各地纷纷出台支持政策,欧超权率领公司人事行政部门制定了写满近3页的就地过年激励政策。员工感慨“真正感受到家人一样的对待”。

派发过年大礼包、安排带薪休假、提供年后返乡补贴……真金白银的暖心举措,为许多企业留住员工、赢得真情。

“1月初摸底时只有10%的员工愿意留厂,现在是90%,有400人左右。”在福建,阳光中科(福建)能源股份有限公司一口气拿出300万元的“幸福礼包”。

阳光中科人事行政负责人魏晓燕表示:“春节期间,我们支付的成本可能比产生的收益大。但最重要的是让员工安心、放心,感受到归属和依靠。”

### “欢乐相聚不孤单”

留在城市,除夕夜怎么过?年味从哪儿来?

在成都,将会有一场别开生面的活动——成都市政府决定和当地香天下火锅店邀请留守在蓉的农民工一起过年,大年三十当天,多家火锅店将同步开门纳客。

“过去独自漂泊在异乡的滋味我记忆犹新。”香天下董事长朱星全是从20多年前一路打拼才有了今天。他说,办这场“张灯结彩大团圆,欢乐相聚不孤单”主题活动,就是想让农民工朋友们在异乡过年也暖心。

组织包饺子、看春晚、安排年夜饭;送景区门票、电影票;安排往返市中心交通;免费开放科技文化馆、文化宫、图书馆……为让大家这个春节过得充实快乐,各地频出实招。

“倡导农民工就地过年,既能降低疫情传播风险,也是提升基层治理能力、促进农民工市民化的新尝试。”杨志明说。

走访商会协会、拜访企业、慰问职工,各地有关部门最近没少忙碌。“疫情带来各种挑战,我们都扛过来了。特殊时期的春节,我们多做些工作,齐心协力,一定让职工过个开心祥和的年。”广东省中山市人社局副局长郑海声说。

题图:2月7日,江苏省徐州市汉源大道立交建设工地的工人就地过年,大家贴对联、挂“福”字,迎接新春佳节的到来。

高刚摄(人民图片)

### 感人肺腑的中国故事 ②

文/张明 供图: rmbhwbguoshig@126.com

## 诚信奶奶

戴谦 艾宇翔

民间有句俗语:“虱多不痒,债多不愁。”面对2077万元的债务,已经80岁高龄的陈金英的回答却出人意料:“还!一分不落地还!”

陈金英是浙江丽水人。30多年前,已经过上退休生活的她,创办了兴华羽绒服厂。

开始,企业顺风顺水,年销售额超过千万。然而,天有不测风云,从2011年9月开始,羽

绒厂资金周转出现了问题,年终盘点,欠下了2077万的外债。

有人劝陈金英申请破产,以避免承担债务,但遭到了她的果断拒绝!

在相继卖掉厂房和市区两套房产后,留给陈金英的,是130多万元债务和堆积如山的羽绒服。怎么办?

年过八旬的她,坚持每天早上5点多起床去街头摆摊叫

卖。天越冷,羽绒服销路越好。这样的天气,她住得起得更早,在户外一待就是一整天。碰上不适宜出摊的日子,老人家就戴着老花镜填充羽绒、加工羽绒服……

亲友们心疼她:“你这样,何时是个尽头?身体吃得消吗?”

她平和地笑笑:“每天一睁眼,就想着还欠人家的钱呢,不能歇下来呀,活得就更有劲!只要还有一分欠款,即使我走了,子子孙孙也得还下去。”

冬去春来,夏尽秋至。年复一年,欠账一点一点在减少……

终于,在2021新年将至时,陈金英来到金华还掉了最后的7万元欠款——划掉了她10年还款名单上的最后一个名字。

这时的陈金英,已经90岁了……

工资都能准时打到卡上。原来,西藏自治区住建厅和西藏银行联手,推出“劳动用工实名制管理”和“工资银行代发”制度。实名制采集的数据,借助“西藏自治区建筑工人实名制管理平台”,既作为考勤依据,也同步上传到监管部门和银行系统。

在西藏住建厅的办公楼里,建筑市场监管处的电脑屏幕上,全区在建项目落实考勤状态、落实进账和代发状态等明细数据一目了然。

自治区有关部门最新调研表明:2021年春节和藏历新年之际,全区将实现政府投资及国有投资项目欠薪案件和其他欠薪案件动态清零。

### 民生小事这样解决 ②

文/张明 供图: minshangxiaoshi@126.com

## 欠薪顽症解决了

本报记者 袁泉 韩维正 杨子岩

出外务工,谁不盼着工钱能及时结清?!

侯旭辉更是如此:父亲去世早,全家就指望他了。

他千里迢迢到条件艰苦的西藏务工,看中的是这里的薪水相对较高。可老板们好像“串通”好似的:项目结束才能结账。更

要命的是,还有老板卷款潜逃。2017年在那曲他有这样的经历——辛苦半年,8万元工钱打了水漂……

那之后,侯旭辉心里落下了“病根儿”,一到新工地,就四处打听:这工钱怎么结?

去年,他发现,每月20号,